

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias nacionales.****CARTAS DEL NORTE.**

Castro, 25.—Sr. Director de «El Imparcial.»—Mi querido amigo: En vano trataría de describirle el espectáculo grandiosamente aterrador del encuentro de hoy. Sería imposible. Hay cuadros que ni el pincel ni la pluma son bastantes á expresarlos. Es preciso, para formarse una idea exacta de esta jornada, haberla contemplado desde la cima del Janeo, teniendo á nuestros piés el panorama donde se desarrollaba en toda su aterradora grandeza el trágico acontecimiento. Estoy rendido, física y moralmente; dos días hace que no me he recostado siquiera un solo instante. Anoche la pasamos en los altos pintorescos de la Rigada, vivaqueando al rededor de una hoguera, que incansablemente avivábamos con leña recogida por nosotros mismos.

A las cinco de la mañana comenzaron á llegar las fuerzas que estaban en ésta. El general en jefe, en la carretera, presencié el desfile de todas las divisiones, acompañado del ministro de Marina, generales Letona, Lopez Dominguez y Primo de Rivera, y todo el estado mayor general.

El general Primo, al frente de su cuerpo de ejército, iniciaba el movimiento por la derecha; el de igual clase, señor Loma, atacaba el centro y la izquierda; pero dejando á un lado al Montano, se encargaba de protegerle el general Letona.

A las seis de la mañana rompióse el fuego con un huracan de hierro vomitado por las 40 bocas de nuestras baterías.

La izquierda y centro tomaban á la carrera las primeras cascas mas allá de la Ria, y continuaban su avance impetuoso hasta llegar á las Carreras; aquí detuvieron su movimiento. Debían esperar el resultado del ataque dado por la derecha, y por la derecha habia que forzar las terribles, las inespugnables posiciones de Peña-Cuadro, Pucheta, las Cortes y Morruccos hasta el monte de Triano, es decir, una serie de montañas inaccesibles, cortadas de zanjas y cuajadas de formidables trincheras. A los pocos minutos veíamos deslizarse como una culebra, serpenteando al través de las sendas que conducen al ferro-carril, á toda la division Primo, cuya vanguardia, mandada por el bizarro brigadier Chinchilla, la formaban los heroicos soldados de las Navas, Estella, Castrejana y el batallon de infantería de marina. Era un espectáculo admirable el ver aquellos valerosísimos soldados, maniobrando como en un campo de instruccion, tomar á la carrera las laderas del alto de las Cortes, flanquándole completamente.

En el mismo instante aparecieron con toda precision los trabajos y terribles defensas construidas por los carlistas: la montaña vomitaba humo por todas partes, al través del cual volaba tambien el plomo mortífero que debía hacer caer á tantos valientes. Ni un solo momento vacilaron aquellos á pesar de recibir á pecho descubierto aquella lluvia de balas. A los veinte minutos las trincheras eran suyas.

¡Pero cuántos de nuestros valerosos oficiales y soldados sellaban con su sangre aquella heroicidad!

Las Navas, Estella, Almansa y Castrejana, eran

los que mas sufrían, pero resistían impávidos, en tanto que el general Primo enviaba á sus valientes hermanos de Asturias y Albuera con su bizarro brigadier Bargés á la cabeza.

Nada fué capaz de resistir el empuje de aquellos valientes, y el general de division, Serrano Acebron, con algunas fuerzas, se apresuraba á apoderarse de las Cortes, cortando de esta manera la base de sus operaciones por aquel lado. En tanto que esto sucedía por ese lado, el valiente brigadier Blanco, con los batallones de Alcolea, Ciudad-Rodrigo, Barbastro y Puerto-Rico flanqueaba el valle, arrollaba las facciones atrincheradas en todos aquellos caseríos, y despreciando el terrible fuego del reducto y trinchera de San Pedro Abanto, llegaba hasta unos 500 metros de este pueblo, bravamente sostenido por el brigadier Cortijo y su columna. Ontoria y Luchana, y los migueletes conducidos por Loma, demostraban á su vez que eran los mismos que aquel bizarro militar habia conducido á cien combates con brillante éxito.

Preciso es consignar que en esta brillante y empuñada jornada, nuestra artillería ha jugado un papel principalísimo. Nuestras baterías han dirigido todo el día un fuego, no certero, sino completamente seguro, y una granada tras otra han caído sin cesar sobre las trincheras y posiciones enemigas, admirable y tenazmente defendidas, preciso es confesarlo, por estos batallones facciosos. Sí, amigo mio, posicion ha habido en la que despues de haber sostenido un fuego infernal se han lanzado á la bayoneta sobre nuestros batallones, que sostuvieron el choque, rechazándolos con la mayor bravura.

En fin, amigo mio, yo no tengo expresiones bastantes á pintarte la bravura, el arrojo y serenidad de este ejército todo, de condiciones tales que yo no creo tenga rival en el mundo.

Tal ha sido el carácter de este primer combate. El general en jefe ha dispuesto que las tropas permanezcan en las posiciones conquistadas, desde las cuales continuarán mañana el ataque. El general en jefe ha avanzado su cuartel general trasladándolo á las Carreras, donde ya ha pasado esta noche.

La marina ha contribuido acertadamente al éxito de la jornada, dirigiendo continuos y acertados disparos desde el mar al campo faccioso. El servicio sanitario admirable, habiéndose dado el ejemplo de que no baje un sólo herido sin haber sido curado sobre el campo, habiéndose realizado hechos como el del médico de Estella, que, herido en los momentos en que curaba á un soldado, no quiso abandonarle, y le acompañó con la camilla con un brazo fracturado, sin dejar de seguir prestándole sus cuidados.

Preciso es confesar que tan brillante resultado no se ha obtenido sino á costa de numerosas y sensibles pérdidas. Yo he sentido un vivo dolor producido por el santo sentimiento de la amistad. Entre otros muchos amigos, tenia en el batallon de las Navas un jóven capitán de condiciones apreciables.

Sabia lo que habia sufrido aquel batallon, y me apresuré á preguntar á un soldado por el espresado jefe. Al abandonar yo el monte, me contestó, le dejé libre; satisfecho con esta respuesta, continué mi camino cuando á los pocos pasos me avisaron

que acababa de llegar al hospital de sangre un oficial herido que deseaba verme. Volé á su lado; era aquel amigo querido por quien habia preguntado con tanto afán, que habia recibido tres balazos, el uno de los cuales le habia atravesado una mano.

Por fortuna mi sentimiento tuvo el lenitivo de que su estado no ofrecía gravedad, y quizás mañana partirá para Santander.

Pudiera llenar 100 cuartillas con la relacion de mil hechos ocurridos en tan notable día; pero mi imaginacion no está para producir ideas, ni mi cuerpo puede resistir tanta fatiga.

El país liberal está de enhorabuena; hoy ha quedado resuelta la primera parte del problema, cuya solucion ha preocupado tanto la atencion de España.

Espero en Dios que llegaremos hasta el fin con igual y satisfactorio resultado.

Suyo afectísimo.—J. de Alcázar.

De «El Popular» del 28:

No es posible en los momentos actuales poder trazar una línea, sin tener fija la imaginacion en esos terribles combates del Norte que se están librando en estos momentos. ¡Cuánta sangre! ¡Cuántos heroicos esfuerzos! ¡Cuántos admirables sacrificios, todos ineficaces, para nuestra desdichada patria, puesto que ella recibe el golpe en su corazón!

No es este el momento de hacer consideraciones sobre los hechos que pasan. Altísimas consideraciones nos lo prohiben, y solo dejando á un lado toda clase de pasion, es como podemos lamentar el sangriento drama de un modo abstracto, porque esa sangre que se vierte á torrentes, esas hecatombes de hombres que sucumben, son otras tantas pérdidas que aniquilan á nuestro país.

Dejemos á un lado la necesidad de la lucha, la tenaz resistencia de los unos y de los otros, no miremos en ese vasto campo de batalla sino á los españoles que se matan, á los hermanos que se aniquilan, á las pasiones que se sobreponen á la razon....

Eso es lo que vemos: no queremos considerar otra cosa. Hacemos abstraccion absoluta de opiniones, de principios, de ideas, hasta de entidades. Vemos nuevamente la inmensidad del sacrificio, la ceguedad de los combatientes, la lucha eterna de nuestra índole, tempestuosa siempre, que es mas aficionada á la ley de la guerra que á todos los beneficios de la paz.

¿Cuándo terminará esto? nos preguntamos. ¿Cuándo el soldado volverá al abandonado hogar, al reposo de la atribulada familia? ¿Cuándo, dejando el fusil, tomará la inmóvil esteva, que es el instrumento que los pueblos deberian considerar como el primero de todos? Preguntas son estas que cada una encierra un problema para el porvenir.

Como no somos hombres de partido, mil veces nos preguntamos: ¿Si esas batallas que se dan en el Norte se dieran por los siempre bravos y heroicos españoles en las playas del Riff, en el imperio de Marruecos, verbí gracia, no encontraríamos la recompensa de tan gigantesco sacrificio?

Creemos que sí. Fácilmente podríamos conquistar todo el litoral, desde Ceuta á las faldas orientales del Ganges, y establecer allí una nueva Mauritania, así como Francia ha establecido una Argelia

Comprenderíamos entonces que había equidad—cierta equidad terrible—en esos combates gigantes—cos llevados á cabo por españoles, y nada mas que españoles, pero ahora ¿qué es lo que resulta? resulta, que por mas que triunfe este principio de aquel ó aquel de este, España es la que pierde.

Aquel dicho vulgar que dice: de que el cántaro dé en la piedra ó la piedra dé en el cántaro, mal para el cántaro; puede aplicarse á la actual situación. Y esto no lo puede desconocer nadie que haciéndose superior á la pasión se encuentre libre de esa influencia que solo la política ejerce en nuestra inexplicable organización.

Todo lo que sucede es un infortunio para la infeliz España. Triunfante en Somorrostro ó abatida en aquellas montañas convertidas en volcanes, España es la que pierde.

Por eso hemos dicho mil veces, que los españoles somos y hemos sido siempre tontos.

Si fuera posible sumar las gentes que hemos perdido en nuestras contiendas civiles; los tesoros que se han consumido; las pérdidas morales que se han experimentado, el estado de abyección en que han quedado los pueblos, la falta de aumento de población, á causa de que esta se ametralla sin piedad y misericordia; si toda esa formidable suma de hombres, dinero y sacrificios se juntara, formaría acaso el reino mas poderoso de la tierra.

Pero España no está destinada á felicidades repentinas. Su misión es sufrir, y no puede salir de este círculo de tierra, porque cuando suena para un pueblo la hora de la desgracia, no hay mas remedio que sufrir los indiscretos golpes de la adversidad.

Llevamos con hoy tres dias de batalla; tres dias en que se está derramando á torrentes sangre española: tres dias en que no hay mirada, no hay aliento, no hay pensamiento que no se fije en el Norte y en esos tres dias, dígame lo que se quiera, perderemos siempre por mucho que se gane; porque perderemos á multitud de nobles hijos de España, sacrificados entre los horrores de una guerra civil, que nunca como ahora pueden ser mas intempestivas é innecesarias.

Pero la guerra es un hecho y sus terribles consecuencias también.

Mientras tanto el país sufre, los ánimos se contristan, las pasiones crecen, la ceguedad de los combatientes aumenta, y á tal grado nos encontramos en materia de desastres, que no hay pueblo que no se vea en la mas triste, mas abyecta y mas dolorosa situación.

¿Cuándo terminarán estos males? ¿No lo sabemos. Pero por la tranquilidad de España, por el bien de todos sus hijos, deseamos que termine pronto esta situación horrible, donde solo se aspira una atmósfera impregnada con el humo de la pólvora y llena de miasmas por las emanaciones de las espantosas hecatombes de nuestros hermanos.

EL TEATRO DE LA BATALLA.

Para comprender mejor el último telegrama del general en jefe, y apreciar la importancia de las operaciones que se están verificando, un escritor distinguido é hijo del país que conoce palmo á palmo el valle de Somorrostro, ha dado á «La Epoca» los siguientes é interesantes pormenores de la localidad donde en estos momentos luchan con igual bravura aunque con justicia muy diversa, el ejército de la nación y el ejército del absolutismo:

«Las grandes dificultades del ejército libertador de las tres veces invicta Bilbo, una vez salvadas las de Castro á La Rigada, que eran las verdaderamente formidables por naturaleza, era desde San Martín de

Muñatones, donde empieza la cuesta, hasta el Pino del Casal, pasadas las colinas de San Pedro y Santa Juliana, donde la espresada cuesta termina. Desde San Martín á las Carreras, la carretera sube un kilómetro de cuesta bastante pendiente, que tiene por la derecha terrenos quebrados, pedregosos y cubiertos de bosque, pero que rara vez la dominan, y por la izquierda, en primer término, una hondonada cultivada, que sube á desvenecerse entre la colina de San Pedro y el barrio de Murrieta, que está al pié del Mantres y Montañón. Todo este terreno, incluso las alturas de Mantres y Montañón está cultivado ó desnudo de vegetación.

Al subir la carretera á las Carreras empieza á declinar un poco, y desde ella se descubren las colinas de San Pedro y Santa Juliana y el espacio que media entre la primera y Mantres. Se inclina un poco hácia la derecha para buscar el angosto paso de las dos célebres colinas, entre cuyas bases no hay mas espacios que el indispensable para pasar la espresada carretera, y á la derecha tropieza, á trescientos pasos de las Carreras con el barrio de Pucheta. Este barrio compuesto de una docena de casas poco sólidas, está en un declive, que termina en un arroyo que baja de hácia San Pedro y Santa Juliana. Al otro lado del arroyo inmediatamente los estribos del monte Triano, que dominan el barrio casi á tiro de perdigon. El barrio de Pucheta llega por la izquierda, ó sea el Norte, hasta la carretera á cuya mano izquierda esta una buena casa conocida por la de D. José Miguel, que debe ser la que dice el gobernador de Vizcaya haber tomado el general Loma, próxima á San Pedro. La carretera continúa por espacio de medio kilómetro, declinando un poco á buscar el paso de las colinas gemelas, dominadas por la izquierda por los estribos occidentales de la de San Pedro, y dominando por la derecha las heredades que descienden á la parte baja de Pucheta. Al pasar entre las dos colinas empiezan á ascender suavemente, por espacio también de medio kilómetro, dominada á derecha é izquierda por colinas labradas ó cubiertas de bosque tallar.

Al pasar un arroyuelo donde hay una buena casa, empieza á faldear un collado con bastante violencia, dominado por derecha é izquierda por otros collados y la cima del que costea. Al terminar esta cuesta, está el Pino del Casal, desde donde ya va descendiendo el terreno y se domina toda la parte Este del Valle de Somorrostro, la llanura de Bercaldó, las márgenes de la ria y las cercanías de Bilbao, que se esconde en la estrechura del término oriental del gran valle. Para llegar á Portugalete, que dista de allí poco mas de una legua, todavía se ve el camino denominado inmediatamente por el Sarantes y necesita subir la cuesta de Balleni, pero tomando la derecha por el lado del barrio de Urioste y saliendo á Sestao, se puede llegar á Portugalete esquivando la denominación del Sarantes.

Se habla mucho en los telegramas de la ayuda que los buques prestan al ejército con sus disparos. Esta ayuda no puede ser muy eficaz, porque al teatro de la lucha está casi completamente oculto á la marina, que solo puede dirigir sus fuegos á la hondonada de Ciérvana, que separa al Sarantes del Montañón y del cabo Lucero, donde no hay lucha alguna. Si los carlistas sostienen aun la resistencia en las márgenes de la ria, es decir desde Santurce á Sestao, cuyo punto intermedio es Portugalete, ó á la parte opuesta, ó sean Las Arenas y Algorta entonces si que podrá la marina tomar parte importante y eficaz en la lucha.»

MADRID 27 DE MARZO.

La Tertulia radical celebró anoche una reunión, presidida por el señor Becerra, y en ella quedaron acordadas las siguientes proposiciones:

«1.ª La Tertulia ofrece todo su apoyo al presidente del poder ejecutivo de la república.

2.ª Las familias del duque de la Torre y general Topete continúan bajo la salvaguardia y amparo de la Tertulia, que les ofrece cuanto vale y puede.

3.ª La Tertulia pondrá en conocimiento del presidente de la república que verá con la mayor satisfacción que continúan las operaciones del ejército con energía, hasta que acabe la guerra civil.»

Respecto al sitio de Bilbao, personas que han podido salir de aquella plaza hace pocos dias, afirman que las provisiones de harinas y conservas no escaseaban en la población; notándose en todos sus habitantes el mismo entusiasmo que en la guarnición, para rechazar á los carlistas.

En los círculos militares era objeto hoy de todas las conversaciones el plan del duque de la Torre que se está desarrollando en estos momentos en el Norte con tan brillantes resultados.

Son unánimes en toda la prensa las palabras de simpatía y de entusiasmo por el ejército que en el Norte está dando pruebas de un valor y de una decisión dignas de aplauso. La opinión pública espera confiada y sin impaciencia el triunfo del ejército liberal sobre las huestes carlistas.

El ministro de la Guerra, comprendiendo la ansiedad con que el ilustre príncipe de Vergara seguirá en estos momentos todos los detalles de las operaciones que tan felizmente se están llevando á cabo en el Norte, ha dispuesto se trasmitan al duque de la Victoria todos los telegramas que se reciban del general en jefe de aquel ejército.

El general Cotoner se encargó ayer de la dirección general de infantería.

A los hospitales del Norte han sido destinadas varias hermanas de la Caridad, que saldrán hoy para su destino.

Crónica Local.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

Suscripción nacional voluntaria para atender á los gastos de la guerra civil.

	Rvn.
Suma anterior	4490.50
D. Juan Trémol	130
» Antonio Triay Maurant	100
» Guillermo Molla	40
» Francisco Netto	30
» Bartolomé Salord	40
» Juan Carrió	20
» Gerónimo Cabrisas	80
» Juan Pons	40
» Andrés Camps	20
» Jaime Anglada	20
» Pablo Goñalons	10
» Juan Bagur	10
» José Torrent	10
» Salvador Gutierrez	10
» Antonio Nieto	40
» Manuel Salord	40
» Santiago Simó	34
» Sebastian Vives	20
» Miguel Monjo	20
» José Canet	10
» Juan Benejam	20
» Jaime Riutort	16
» José Canet Alzina	10

» Catalina Camps	16
» Miguel D. Aguiló	10
» Lorenzo Torres	10
» Francisco Pons	10
» Ralael Guarino	20
» José Gelabert	4
» Miguel Monjo Moll	4
» Juan Piris	4
» Jaime Gaumés	4
» Pedro Ponselí	4
» Rafael Gomez	4
» Rafael Femenias	4
» Pedro Mercadal	4
» Mateo Mazanet	4
» Juan Moll	4
» Francisco Pons	4
» Agustín M. Carrió	25
» José Pons Amell	25
Un marinero	2 50
Total	5353

No hay persona sensata y de verdaderos sentimientos, que no recuerde y hable estos días de las escenas escandalosas, de triste é inmortal memoria de que fué teatro el pasado año 1873 nuestra culta, honrada y virtuosa ciudad de Mahon en los días de Semana Santa, dirigida la nave municipal por el señor de Asis Alcalde *republicano federal* y POPULAR.

Esta autoridad pues apesar de hojear diariamente, como era de su deber, las ordenanzas municipales, entre otras cosas que no queremos mencionar, permitió se infringiera en los días de Semana Santa un artículo de las mismas que hasta en las grandes y opulentas ciudades, se procura hacer observar estrictamente, castigando al que lo contravenga.

Bueno será reproducirlo para conocimiento de nuestros lectores.

Artículo 42. Desde el juéves santo, celebrados los Divinos oficios, hasta el sábado inmediato despues de tocar á gloria, no podrán andar por las calles coches ni otro carruage alguno escepto en el caso de tener que salir de la ciudad, y para lo cual será necesario permiso de la Autoridad local, bajo la multa de 10 reales vellon.

Si nuestra memoria no nos es infiel, recordamos haber visto el año pasado en la tarde del juéves y todo el viérnes Santo, en parages bastante céntricos, transitar de un punto á otro de la poblacion coches y carruages, gozando de la *libertad* que les proporcionaba la *federal* y con beneplácito y satisfaccion de las autoridades populares, sí que tambien de aquellas personas adictas á las escenas bárbaras y populacheras que no ignoran nuestros lectores.

No creemos suceda lo mismo este año con la autoridad local que actualmente nos gobierna, esperando de su recto celo en el desempeño de su cometido, sabrá aplicar el correspondiente correctivo á quien infrinja no tan solo el transcrito artículo, sí que tambien el que le sigue, sacados ambos de las mismas ordenanzas que rigen y regian en tiempo del *federalismo* de Asis. Dice así:

Artículo 43. Nadie podrá fumar ni tener puesto el sombrero ó gorro durante el paso de las procesiones por el sitio donde se encuentre, bajo la pena de 10 reales vellon.

Segun tenemos entendido el curso de la procesion que se ha de verificar esta noche es el siguiente.

De la iglesia de San José saldrá hoy á las 7 y media de esta noche y recorrerá las calles de San Jorge, Deyá, Plaza Arravaleta, Progreso, Anuncivay, Plaza Espartero, Cármen, Arravaleta, Nueva, Plaza

de la República, Libertad, Riego, Arraval, Bastion, Moreras y Cos de Gracia.

A la salida y retirada de la procesion se cantará en la espresada iglesia á voces acompañadas en el armonium el «Stabat mater.»

Hoy han salido para Ciudadela llegados en el vapor-correo «Mahonés» el mártir último, 30 palmesanos los cuales van á tomar órdenes de Subdiaconato, Diaconato y Sacerdocio.

Anuncios oficiales.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE MAHON.

Hallandose vacante la secretaría de este Ayuntamiento y de conformidad con lo acordado por el mismo, se anuncia al público por término de 20 días que empezará á contarse desde la fecha del presente edicto, á fin de que los que pretendan solicitarla y se encuentren adornados de los requisitos que previene la ley, dirijan dentro del referido plazo sus istancias documentadas á esta alcaldía, pudiendo enterarse en la secretaría de las condiciones para el servicio de la misma.—Mahon 4.º Abril 1874.—El Alcalde, Juan Mercadal.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El Exmo. señor Ministro de la Gobernacion en telégrama de ayer á las 11 y 40 noche que acabo de recibir me dice:

«Nuestras posiciones avanzadas seguian hoy cubriéndose de artillería.—Hoy solo hubo fuego de esta arma.—Confirmase oficialmente la muerte de Olo y la grave herida de Radica.—Los carlistas tuvieron 1300 bajas en el combate del 27.—Llegan refuerzos al campamento y la estacion telegráfica de campaña avanzó hasta San Martin, nuestros valientes soldados llenos de ardor y entusiasmo ansian el momento de renovar el combate.»

Lo que he acordado se publique en ese periódico para conocimiento de los habitantes de esta Isla.

Mahon 4.º Abril de 1874.

Emilio Linares.

Sr. Director del «Bien Público.»

GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MENORCA.

En este dia se publica la órden siguiente de la plaza:

«El Excmo. señor Capitan general de este distrito en telégrama de ayer me dice lo que sigue.—El Ministro Guerra en telégrama de ayer me dice:—Los despachos del Cuartel General del ejército del Norte que dejaron de comunicarse oportunamente á este Ministerio y que se recibieron en el dia de ayer son los siguientes:

Somorrostro 27, á las 9:35 m.—Como dije á V. E. en mi despacho de esta mañana al amanecer se rompió el fuego en toda la línea que se sostuvo no muy vivo por el enemigo, á las doce dispuse que toda la artillería jugase sobre las posiciones de San Pedro Abanto y casas próximas teniendo ya los generales Primo de Rivera y Loma dispuestas dos columnas de cuatro batallones para atacar por dos flancos tanto la Iglesia de San Pedro como las casas llamadas de Murrieta.—A la una se lanzaron las columnas con ímpetu á las posiciones enemigas de las que se rompió un vivísimo fuego de fusilería de la doble y triple línea de trincheras en que se guarecian.—En tanto dispuse un amago de ataque por el puente de Muzquizalas, posiciones de Montañó.—El fuego se generalizó, nuestras tropas ocuparon las casas de Murrieta y otras de la Baria-

da, suspendiendo atacar resueltamente la posicion de San Pedro por estar batido en todas las posiciones por los atrincheramientos enemigos.—Me he trasladado con el Cuartel general á las Carreras y casas de la Barriada donde permanezco, teniendo todo el terreno que tan duramente hemos conquistado cubierto de las sensibles bajas causadas, me propongo en la noche asegurar las casas tomadas, evacuar los heridos, refrescar las tropas mas que me sea posible sin desgarnecer la estensa línea que ocupa este ejército y ver de conquistar con un supremo esfuerzo la importante posicion de San Pedro.—No puedo precisar las pérdidas sufridas que son muy sensibles.—Los generales Primo de Rivera, Loma y brigadier Terrero heridos. El coronel Rodriguez Quintana de artillería muerto y las que con mas conocimiento detallaré á V. E.—El ministro de Marina recibido una leve contusion.

Somorrostro 28.—4 t. Al amanecer se ha roto el fuego de fusilería entre nuestras avanzadas y trincheras enemigas, la artillería dirige los fuegos contra las posiciones de aquellos.—Durante la noche se han atrincherado las casas tomadas ayer relevando las fuerzas que las ocupaban y retirando los muertos, heridos que quedaron en el campo.—Se ha situado una nueva batería avanzada sobre la iglesia de San Pedro.

Somorrostro 29.—10:11 n.—El dia ha pasado sin mas novedad que la de haber hecho al enemigo algunos disparos de artillería desde la iglesia de San Pedro que bien pronto cesaron por el fuego de nuestros cañones.—Tambien se ha sostenido algun fuego de fusilería desde las casas ocupadas por nuestras tropas con las avanzadas carlistas.—El general Primo sigue con alguna mejoría.—El General Gefe de E. M. General del Ejército del Norte en telégramas del 28 á las 11 de la noche y del 29 á las 11 de la mañana y 10:45 de la noche y de hoy á las 11:35 mañana los cuales han sido recibidos con gran retraso participa que el primero de los citados dias el sostenido cañoneo de nuestras baterías hizo cesar el fuego de la infantería enemiga, que se habia construido una nueva y poderosa batería reconociéndose emplazamiento para establecer otra en sitio conveniente, que las tropas proseguían un ordenado movimiento de avance: al oscurecer del 29 hubo algun fuego de fusil en las avanzadas del centro y la artillería hizo acertados disparos.—Tambien se ha construido una trinchera y comunicacion con las casas tomadas el 27 que se hallan aspilleradas.—La artillería se ha situado mas próxima la iglesia de San Pedro.—La del enemigo empezó á dirigir desde ella algunos disparos que cesaron pronto siendo apagados por los que con gran acierto le dirigió la nuestra.—Se halla muy adelantada la construccion de una nueva batería de á 12 y 16.—Las tropas están perfectamente abastecidas y municionadas y han hecho diferentes movimientos para relevar las demás líneas con las de otras. El General Primo de Rivera tiene algun alivio.—Lo que se hace saber en la órden de la Plaza de este dia para conocimiento de todos los individuos de la guarnicion que no podrán menos de admirar con orgullo la bravura, abnegacion y patriotismo con que se conducen sus compañeros del Ejército del Norte.»

Lo que comunico á V. para que sirviéndose insertarlo en el periódico de su direccion llegue á noticia de los habitantes de esta Isla para su satisfaccion.

Mahon 4.º de Abril de 1874.

El Brigadier Gobernador,

Manuel Keller.

Sr. Director del «Bien Público.»

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Francisco de Paula, fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señera de la Concepcion en San Francisco.

Hoy y mañana tendrá lugar el Oficio divino y Maylines además de la iglesia Parroquial, en la Concepcion, Carmen S. Francisco y Concepcionistas.

En la Parróquia el sermón de esta mañana lo dirá el Dr. D. Ildefonso Hernandez pbro. Mañana á las 6 de la mañana sermón de Pasion por D. Francisco de A. Arbona pbro, vicario.

En S. Francisco esta noche á las 7 y media habrá sermón sobre la Pasion de N. Sr. Jesucristo por D. Antonio Orfila pbro.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 31.

De Valencia en 10 días gol. Rayo c. D. José Gelabert con 7 tripulantes vino y efectos.

Despachados el 1.º

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor--orron Mahonés c. D. Juan Tomás con 17 trip.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 43 m.—Pónese á las 6 h. 25 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 6 h. 25 m. de la T.—Pónese á las 5 h. 46 m. de la M.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 31.—10:35 m.

Mahon 1.º—8:22 m.

Continúa el cañoneo contra las posiciones carlistas.

La iglesia de S. Pedro Abanto ha sido destruida por la artillería.

El Sr. Aurich ministro de Marina en el ministerio de Pi y Margall ha publicado en Bayona un manifiesto declarandose carlista.

Madrid 1.º—10:30 m.

Mahon 1.º—2:42 t.

La Gaceta publica telégramas de Somorrostro fechados ayer en los que manifiesta continúan los trabajos para asegurar el terreno conquistado y estableciendo nuevas baterías.

Ayer se suspendió el fuego con el fin de enterrar los muertos carlistas, habiendose presentado á indulto un oficial y dos sargentos al confirmarse la muerte del cabecilla Ollo y haber sido herido gravemente Radica.

Bolsa 14'57.

Anuncios.

Casino del Progreso de S. Luis.

Se recuerda á los Sres. Socios que el domingo 5 de Abril á las 5 de la tarde tendrá lugar la Junta general que previene el Reglamento para la renovacion de la Junta Directiva.

LA PALMA.

CONFITERIA Y PASTELERIA

CALLE DE ADNOVER NUM. 17.

En dicho establecimiento se encontrará una grande y variado surtido de CAMELOS finos y aromatizados con las mas ricas esencias.

CERA LABRADA Y RIZADA.

Caramelos.

De todas clases lujosamente envueltos y engalanados, con una infinidad de elegantes y caprichosos adornos, aromatizados con un sin número de ricas y puras esencias procedentes del extranjero; se espendeden frescos en la confitería Oriental calle Nueva núm. 39, igualmente que un gran surtido de cera de todas clases, todo á precios módicos.

Pasta pectoral infalible

DEL DOCTOR ANDREU,

PARA COMBATIR TODA CLASE DE TOS.

El Depósito en la botica de Sintés, Moreras 6.

Cada caja 2 pesetas.

MINOSINGENEROSOS

PUREZA Y SUPERIORIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarote, Lágrima, Madera, rica Manzanilla de S. Lucar, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne.

MORA

PLAZA DE LA REPUBLICA N.º 6

SUSCRICION

PERMANENTE.

A obras completas y por entregas y á cuantas publicaciones acreditadas así nacionales como extranjeras vean la luz, admite pedidos y suscripciones el corresponsal B. Sintés, en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion número 39 Mahon, satisfaciendo el importe por adelantado. Además, se sirven con la puntualidad posible todos los encargos que se hagan referentes al extenso ramo de librería, estampería, música, comedias, etc., etc.

CALENDARIOS

PARA

1874.

Se hallan de venta en esta Imprenta y en la Librería de Pascual Hernandez calle de la Arrayaleta núm. 3.

LIBRERIA MAHONESA DE PASCUAL HERNANDEZ.

En este establecimiento se acaba de recibir un elegante surtido de Devocionarios y Semanas Santas: las hay de badana, chagrín, imitación chagrín, búfalo, marfil, nacar liso y esculpido con relieves muy pronunciados.—Precios de 5 á 300 rs. vn

LA SACERDOTISTA DE VESTA.—Novela romántica por D. Antonio de Sanmartín. Forma un tomito de unas 300 pág. Precio 4 rs. vn.

NOVELAS DE ALEJANDRO DUWAS (hijo.)—Últimas versiones castellanas por Juan de la Cuesta, Celso Gomis y Justo Guteu.—Esta obra se publicará por entregas de 8 pág. impresas en excelente papel con tipos fundidos exprofeso; el suscriptor recibirá semanalmente un cuaderno de 4 entregas á Medio real una.

EL LIO.—Semanao Humorístico ilustrado.—Precio 16 rs. vn. cada doce números (pago anticipado.) 2 rs. un número suelto.

LA CARCAJADA,

Coleccion de gracias, chistes, oportunidades, charadas, cuentos, epigramas, chismes, moralejas, pensamientos, chascarrillos, anécdotas, fábulas, y demás cosas que para alegrar á sus semejantes, ha compuesto y recopilado Eduardo de Lustonó.

Precio 4 rs. vn.

GEOGRAFIA UNIVERSAL DE MALTE-BRUN.

Descripcion de todas las partes del mundo. Obra adornada con preciosas láminas representando ciudades, paises, monumentos etc. Puesta al corriente de la ciencia. (Concluirá.)

CONTESTACION á un comunicado «altamente injurioso,» publicado en el Constitucional de Mahon: ó sea la historia de lo que fué y es hoy dia el partido liberal de Ciudadela de Menorca.

Por el Exmo. Sr. D. Camilo Mojon, Canónigo. Folleto-libro de 365 páginas, se vende á 6 rs. vn. en esta imprenta y en Ciudadela en casa de José Bagur (traginero.)

REGLAS

PARA ESCRIBIR CORRECTAMENTE LA LENGUA CASTELLANA, PUESTAS AL ALCANCE DE LOS NIÑOS

POR

J. HOSPITALER,

PROFESOR DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Tercera edicion corregida y aumentada.

Véndese á 12 y medio céntimos de escudo (real y cuartillo) en esta Imprenta, Bastion 39: en la tip. de D. Bernardo Fábregues calle del Castillo; tienda de D. Nicolás Fábregues plaza de Espartero; y librería mahonesa de D. Pascual Hernandez calle Arrayaleta.

FACTURAS

para la presentacion de cupones

DEL 3 POR 100 INTERIOR,

OBLIGACIONES POR FERRO-CARRILES,

É

INSCRIPCIONES DE CAPITALS NOMINALES.

Fés de vida.—Edictos para contraer matrimonio.—Manifiestos de nacimiento.—Papeletas de defuncion.—Licencias de sepultura.—Letras de cambio.—Facturas para la correspondencia oficial.

Véndense en esta imprenta Bastion 39.

Mahon.—Imp. de M. Parpal.